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It is highly recommended for all the students:

1. To read the book :

CHANDLER, Janet. Culture Shock ( 1r Batxillerat ), Ed. Burlington Books.

To prepare the exam that will take place during the first month of the course
2015-2016, students should do the activities found at the end of the book
(pages 56-59).

| hope you enjoy your reading.
2. To review the vocabulary , grammar (TENSES, MODAL
VERBS, RELATIVE CLAUSES, CONDITIONALS and

PASSIVE VOICE) and writing of the units studied along
the course.

3. Study and do the activities of the unit called “School’s out “
( Student’s book pages 97- 102) .

Have a nice summer.
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ALUMNOS QUE PASAN A 2° DE BACHILLERATO CON LA
LENGUA CASTELLANA  APROBADA,

Y ENTREGAR EL PRIMER DIA DE
CLASE A LA PROFESORA DE LENGUA CASTELLANA DE 2°, EL
SIGUIENTE TRABAJO.

1. Lectura de la obra Ultimas tardes con Teresa, de
Juan Marsé, editorial Debolsillo.

2. Trabajo de esta novela:

Indicaciones

a) El trabajo se hard a mano, copiando las preguntas en negro y la
respuesta en azul. La caligrafia y presentacién son béasicas para la
correccion del trabajo.

b) Cualquier indicio de que el trabajo ha sido copiado o plagiado hara
gue sea nulo con un 0 de nota en el trabajo y en actitud.

c) El trabajo se hard en hojas blancas, escritas por un solo lado y

grapado.

Estudio de Ultimas tardes con Teresa

A continuacion hay una serie de preguntas sobre la lectura, dichas
preguntas tienen que ser contestadas basandose en la lectura, es decir,
justificando las respuestas con los parrafos o lineas en las que te basas
para dar tu opinion. Es por ello que lo ideal es leer las preguntas antes
de la lectura del libro, e ir tomando nota de las respuestas a medida que

se lee e libro.



. Manolo, protagonista de la novela, se da a conocer a Maruja como una

persona adinerada. ¢ CoOmo se da a conocer Maruja?

. ¢,Como reacciona Manolo cuando sabe la verdadera identidad de Maruja?

. Como lector ¢, Como recibes la reacciéon de Manolo?

. Haz un listado de vocabulario de la época. Ejemplo : Duro ( moneda de la

época, eran cinco pesetas )

. A medida que vas leyendo el libro, ves anotando los nombres de los

personajes y una breve definicion.
. ¢ En qgué momento Manolo empieza a sentir algo por Maruja?
. En la pagina 125 ( Editorial DeBolsillo Contemporanea ) encontramos estas

lineas “ y del peligro y del esplendor juvenil de estas noches de amor,

quedaria al cabo, el arrogante y ambicioso suefio que las engendrd”

Explica qué significa.

8. ¢ Como explicarias la relacion entre Teresa y Luis Trias?

9. En qué momento pierde el interés Manolo por Maruja y se dedica a Teresa?

10. ¢(Cbémo definirias los sentimientos de los protagonistas? ¢Qué buscan el

uno en el otro?

11. Al final de la novela hay un momento en que Manolo decide su destino casi

sin saberlo. En qué momento ocurre.

12. A lo largo de la lectura hay ejemplos de diadlogo en estilo directo libre y
estilo indirecto libre. Toma nota de dos ejemplos de cada.




13. Elige 2 escenas del libro. Con la ayuda de comparfieros haz dos fotos (cada
una de una escena ) recreandola. Busca entornos conocidos: el barrio del
Carmelo, el Bar de las Delicias (que aun existe), la costa mediterranea.
Evidentemente no hace falta que sea en Lloret o en Tossa, pero si que lo
simule.



ALUMNOS QUE HAN SUSPENDIDO LA ASIGNATURA Y PASAN A 2° DE BACHILLERATO
CON LA LENGUA CASTELLANA FEMDIENTE DEBEN REALIZAR
OBLIGATORIAMENTE Y ENTREGAR EL PRIMER DIA DE CLASE (o lo

profesora de 2°).

A. Lectura de la obra Mi hermana Elbay los altillos de Brumal de Cristina Fernandez
Cubas, Editorial Tusquets Editores (Lectura obligatoria para la Selectividad
2015).

Y realizar un trabajo del mismo.

El trabajo debe realizarse ESCRITC A MANO,
en hojas, con una portada (con el tiulo,
los datos perscnales y la asignatura)

y grapado.

B. Realizacidn del dossier de trabajo adjunto (10 redacciones v 10 dictados).

C. Estudiar TODO el temario y trabajar todos los ejercicios del curso de lengua y
literatura castellana, preparandote asi para e examen de recuperacion de la
asignatura en septiembre.

Debes realizar el TRABAJO vy el DOSSIER (dictados y redacciones) por
separado v ENTREGARLOS cada uno grapado por separado.




REDACCIONES

Tienes que hacer 10 redacciones de unas 200 palabras cumpliendo la condicidon que
tienes para cada una en la siguiente tabla:

Redaccion 1:  Titulo: “Los cambios entre la ESO y el BACHILLERATO".

Redaccidn 2- nges iniciar tu reda[::cir:')ﬁ con el siguiente dialogo:
-¢A qu@ heza d/tg‘sL Mende que vendiar?
-Ya ne dardard. -reonendis ou herzmanse.

Redaccion 3:  Tema: Un chico conoce a un actor famoso, su idolo de la
pantalla.

Redaccion 4:  Titulo: “Mi pueblo preferido”

Debe iniciarse: Un afummne de 1 de Bachilltezals

Redaccion 5:

Tema: Un padre, una madre y su hijo de quince afos

Redaccion é:  yrenaran las maletas para ir de viaje.

Debe iniciarse: Kebferzle eslata sendade en of

Redaccion 7:

M




.. Titulo: “2013: un afio importante porque__."
Redaccion &:

g .. Tema: Durante las vacaciones he conocido a un chico/a de
Redaccion 91 zaragoza que es policia.

ic Iniciarse: CAAUL LTINS COZ A TOTL O
Redaccién 10: Debe iniciarse: [ eo i

WW.N&MMW@M

DICTADOS

Busca alguien que pueda dictarte los siguientes textos y a continuacion tu te haces la
correccion. Es obligatorio entender y trabajar las faltas que hayas cometido (repasar la
norma ortogréfica, consultar el diccionario, hacer una oracién con la palabra...)

AT B R SRR «:ﬁ;

M’; padre se llamabe Bsteban Ducrte Dikiz, y era porbuguds, cuarentdn cuon-
% do yo nifio, i alio y gorde como wn monte. Tenta la color tostade i un estu-
¥ pendo bigote negro que se echaba pare cr,bajo Segiin cuentan, cuando joven, le
ﬁ tiraban las guias vara arriba pero desde que estuvo en la cdreel, se le arrui-
" 6 In presiancia, se le abiandd la fuerza del bigote ¥ yu para abajo hubo de

PR

“llevarlo hasta el sepulcm Yo g tenia un gram respeto ¥ no poco wiedo, y

g stempre que podia escurria el bulio y procuraba no ropezdrmelo; era dspero “;
Ay bruseo y no toleraba que se le contradijese en nada, mania gue yo respela- rﬁ
;g ba por Lo euenta gue me tentn. Cuando se mfmgc{m cosa gue le ovwrria con ﬁ
B mayor frecuencia de lo que s2 necesiiaba, nos pegoba a wi madice y @ mi las 2

e bl

grandes palizas por cualquiera la cosa, paiizas que wi madre procurabe de-
volverle por ver de corregirio, pero anie las cuales @ mi no mwe guedabe sino
resignacion dadoes mis pocos afios. ;Se tenen los carnes muy Liernas a tan

B

GAMILO JOSE CELA, La familia de Pascual Duarte
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—s ¥ por qué no lo pensabas?

~; Por qué iha o escribir cartas fastigivses pora Misnd, la persona. que Lz estaba ayu-
dando o consgrear oculte la prusba contra €17 Por eso me parecid que la cadena fue
dejada coma prueba contra Wynant adrads euando Mimi lo presents, waigue me mos-
tré demasgiodo dispuesto a ereer que habin sido Momi le que decidicd presentar la false
prueba. Morelli tambidn le tenia preocupado a Moceulay, porgue no querin que las
sospechas cayeran sobre alguien que, al infeniar disiparias, las desviara hacin un
lado peligroso. A Mimi wo lo tewda tanto, porqus sabia qzie acabarie por culpar o
Winant. Pero que se sospechara de los demds no le convends en absoluto. Que s¢ sos-
pechera de Wynont era lo dnico que le garantizabo que o nadie se le ccurriria que
Wynand estaba muerto, ¥ si Mucouloy no kabin meiade a Wynant, no habia razén
para que hubiese matado a los demds. Lo mds evidenie de todo el plan v la clave del
miasime era que Wynant tenio gue estar muerto.

DASHIELL HAMMERT, Bl hombre delgado

- Mientras lo muger bebe, quita las hojiias pldsticas, sngulle y vuelvs o beber y o engu-

lir, Cristing se entere poco a poco de lo sucedido en casa: la mamd de Hasi 1ecilid

wne Hamode telefdnica desesporada de sw higo, por o que supo gue no estaba on

Grecia, con Cristing, sino con Barti y Cristing en Noelic. Qua halia perdide sus lentes

de contacto y esiaba harte de vivir. Pero anies de oue lo alarmade madre de Heasi k-
biese podido prequntasr su direccion exncie se cortd lo comunicacion, Enlonces [n

momd de Hast telefoned al doctor Hammer. Este explics gue, aoturalmentes, su liju

estaba en Ttalin con su hijo. jPero que »o bl wingtn Hasi con ellos! jCon toda sev
guridad! De ser as? haliera fecho algo para tmpedirlo. No tene ningun inferds en que

su Rijo, menor de edad, viage con chicos. Por el contrariy, ha hecko jurar solemae-

mentz a su hifo que protegeria contra ellos a su hermana. Pero cuando el huyer desde

donde Hasi telefoned resultd sev idéntico el del de la lamade de Berty a su padre, ¢l

pequefio Sigfrido se puso nervioso. ¥ si koy algo que no soparia al pequedio Sigfrido es

fa. incertidumbre.

CarisTing NOSTLINGER, jQué ascof




Lo gue decide los méritos o los defecios
de wna g dodo, wo es lo gque puede
expresarse o travds de ella sino lo que
esta lemgua, Por Su propie ¢ Tniing
Jueran, puede operar y provocar. Le me-
dida de sw walor es la cloridad, lo preci-
sidn, In vivacided de las ideas que des-
pigrta én la nacidn a lo que pertenses,
cuyo genio lo ho modelnds, y sobre la
que ha reaccionado para modelarle a
su vez. Pero cuanda se deja de lado esta
influencio del lenguaje sobre el desa-
rrolio de las Ydeas y la excitacion da los
sentimientos, enando s6lo se quieren es-
timmar log rasuitodos qua es capaz de dar

g

y los servicios que puede rendir como

simple instrumento, s¢ desembocn en
wn ferrenc gue no wdaite winguno deit-
mitneidin ye gue seria imposible tener
por adelonfado une idea precisa del es-
wiritu af gué debe servir de inshrumen-
tey ¥ toda woeidn ejercida por la palabra
es siempre un praducio comitn del espi-
rity y de Lo lengue. Cada lengua debe
sey tomada en el sentido gue le ha con-
Fferido el genio de lo nacidn que lo ha
Jormuado, y no en wn sentido que le sen
sxivano ¥ accidental.

WILHELM vON HUMBOLDT,
Sobre el origen de Ins_formas
gramaiiooles. ..

No puedo tomar ninguna resolucidn errdnea. No puedo hacer nado mal, No puedo
equivocarmie. No pusdo parjudicarme. Estar tranguilo en el fordo. No puede ya pasar
nada. Lo qus 9o 6 pesar yo no lo puedo provocar. Agui estoy kosta que me eclen fusra
¥ Yo 1o puedo hacer nada por salir,

i Por qué fus?

No persar. No hay por qué pensar en lo gue ya estd hecho. Bs innlil intenior reco-
rrar ofra vez los ervores que uno ke cometide. Todos los kombres cometen erroves.
Todos los hombres a8 equivoenn. Todos los hombres busean su perdicion por wa came-
no complicado o sencillo. Dibagar la strena con lo manche de lo pared. Lo pared: pa-
rece wna strena. Thiens lo cabellera caida por la espalda. Con un hiervito del corddn del
| zapato gue se le ha cofdo a clguien al que no quitaron los cordomes, se puede rasear la
pared ¢ o dando forma al dibwjo sugerido por lo maneha, Siempre e sido wal dibu-
Jants. Tiene une ecla covta de pescado pequerio. No e una sivena eorriente. Desde
aqul, tumbads, lo sivena puede miravine. Eatds bien, ssids bien. No fe puede paém-
nada porque (4 no has recho nada. No ie puede posor nadz. Se fienen que dar cuenta
de gue tid 0o fias hecho nado. Estd cloro que fl o has hecho nade.

Luis MARTIN SANTOS,

Tigmpo ds silonein




BT inspector tenin gque beberse cuatro
vasos de agua kervide antes de empe-
zar. Debin recibir, como cadn mafiana,
@ varios clientes, pero siempre le pasaba
igual, lo pillaban sin haber acadado.

IMieniras que se Lo preporabe, la her-
via, esperaba a que s2 enfriase, se o ser-
vie y se Lo tomaebe, pusabe una eferni-
dad, No podemos efirmar que viviese
Slamantemente. Fse estémago le preo-
cupabz.

Despuds tenf que ir a la biblistecs de
Burgos dande debin huscar una medita-
burda nblivtecaria que tentu ctertas ha-
bilidades von la comtabilidad, pues salo
erq inteligible pore ella. Parecia que in-
tercambiaba winas cifros cuya movi-
tidod legnl eva mds que dudosa. Lo -
biam vizitado auditores de gran respatabi-

*lidad, pavo no hebiar conseguido nadi.

Ello parecto tranguila ¥ era obuio que
no ebdicaria. Ero bretona, me dijeron, e
nflexible, afiod! yo. Pregunté por la
ciudad, v era vespetada v Bienvenida én
todos lns [rngares, espacinlmente en lo
case de wun bidlogo bengfacior suyo.

Con la moyor brevedad posible y sin
mds dilecion, abandond. Este ero un
asuntc mds propio de un abogado. No
merecte que me alabasen, pero worobé
su gestion. Yo sabia que me iho @ gavar
una bronca, pero 1o guise presentor ba-
talla. No es muy bonilo i oficio v ya
tenia bastanies quebraderos de cabera.

iPor qué estuciar el lenguage? Hoy ma-

chas Tespuestas posibles y i me centro

& unas pocas no pretondo, claro estd,

menoscabar los ofras wi cuestionar sy
legitimidad. [... ]

- Mediante el esiudio de las propicda-

cfes de las lenguas noturcles, de su es-
truculura, organizecion y wso, podemaos
tener lo esperanza de legmr o un cierto
- grado de comprensidn de lus caracteris-
- ticas especificas de la intoligencia Pt
“mona. Podemos lener la esperanzy de
uprender algo acercs de lo naturaleza

humana, algo significativo, si es cierio

que In facwltad de cognicion humane es
Lo corecleristica verdaderamente dis-
tintva y la mds noiable de la especie.
No dejm de ser razonabie, ademds, supo-
ner gua ol estidio de esta conquiista fn-
mana particalar -In faexliad de hablar
¥ comprender una lenguo Rumana—
puede servir como wn sucestivo modelo
para la investigacion en otros dominios
de la comprtoncia y la aecidn humanas:
7ie na se dejan reducir tam fhicibmente -
el investigacitn directa. .
L NoaM CHOMBKRY
Lt Reﬁemones sobre el lengpiage




- Desdsz el punto de vista de la varie-
dad consiatamos fendmenos que, re-
gulormente, coen fuera del alvance
de los hablarntes: éste vive zambulli-
do en lo diversidad sin que se lo
pida sw apwidn, Hobla su lengua,

“la lengua que la corresponde acci-
dentalmente por haber ndcido de
unos progenitores determinados y

“aquel diclecto. Esios son hochos ob-

getivos y, par lo general, no se esco-
gen los héchos: no hay winguns in-

tencionalidad al habdlar tal digtacte

de cieria lengua. ¥, como sea gue
nadie puede condenar @ nadic por
haber nacido, wra de las injusticias
mdrimas 68 lo de proseribir o los
humanos a cgusa de su hoable.
Incluso, mofarse de ally,

et wna de los comumidados lngids-
teas de gue se compone el mundo JEIUE TUson,
ae los humanos («se compones, y
na wse divides, porgue voseer une
lengua nos hace nleligentes ¥ nas
ubre las puerias de las otros len-
guas). Tambidn estamos sumergi-
dos en o varieded dentro de lu len-
gua y seremios adscrifos o esle 0

Bl tujo del lenguage

Bagardo San Boidn, ¢l hombre que devolvid o lu esposa, hiabin venido por primers
vez on agosto del ofo enderior: ssis meses antes 4 lo boda. Liegs en el bugie semanal
com umas clforios gunrrecidas de plate que haefan juego con las fiebilias de la mtrrea
y lns argollos de los botines. Andaba por los treinto afies, pero muy bz‘c.m esecfﬁz&zcios,
pues lenie una cintura angoste de novillere, los qigs dorodos, ¥ la piel cocinada
Fuego lento par el salitre. Lisgd con ung chogueta corta y un pantalon may gaa:re.cho.
wmbos de becerro natural, y wros guantes de cobritilla del mismo color. Mogdalenc
Oliver hobia venido con &l en el buque y no pudo quitarle la visto de encima c:jlwa:rzf,e
el viage. « Purecia marica -me dijo—. ¥ era unc ldstims, porque estabo come pary e
badurnarl de mantequilla y comérselo vivo.» No fue la wnica que lo pensd, ni tam-
paco la aliima en darse cuente de gue Bayeardo Son Romdn no era un hombre de ¢o-

nocer o primera vista.
GABRIEL GARCIA Mirquasz, Crimice de una muerts anunciads
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' Lanofuralest humana era antex TRUY d:jﬂnw de eomo es hoy dia. Al rincipio fmbo
' tres clam de hamibres: los dos sexos que subsisten hoy dio y wup tercem compuesto ¢ dﬂ'
estas dos y qué ha mdo destriido i del cual sélo queda el mm-bre Este animal fm«- '

haba una epocie pmi ienlar gue se llamaba androging pm-qws yovnic el sexo Mascl-
lino y el fernening, pero ya no exisie y st norabve es wn oprobw En segundo Eugm' te-

. uian todos los hombmes lo forma redonda, de mmm gue al pecko u la espa!d’a. erdn

como wna osfera y las costillas circularss, cuatro brosos, oualro piernas, dos caras
ﬁjsm o un cuello orbicylar y perfeciaments porecidas: wna sola cabeza Teunia estas’
dos caras opuestas lo una o lo otray cuatro orejes, dos d?g-:mc)s genitales y el resto ds

o misma groporcion. Marchabon enguidos como nosotyos i sin tener necesidad dea vol-

werse pura tumar todos los caminos gue querian. Cuendo querfon ir mds deprise 86
apoyaban sucesivamonts sobre sus ocho migmbros y ammabm rdpidamente por wi

. movimiento circular.

PraToN, Didlogos
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En fulls i muntant un dossier o en una llibreta, cal fer el seguent:

a) Unaredaccio quinzenal de 150-200 paraules amb els temes segiients:

e El Barcade l'ultima década (digues préviament el tipus de text escollit per
a redactar-la).

e Elsinconvenients de I’anomenada societat de consum. Opinié personal.

e Lesraons que porten a considerar els somnis com un llenguatge.

e Per quelaimaginacio es troba en la base del progrés de la humanitat.
Els gqui hagiu suspés l’assignatura, a més de la feina anterior, haureu de repassar la
mateéria feta durant el curs 14-15 i presentar els exercicis que es detallen a continuacié el

dia del control del mes de setembre. A més a més, caldra presentar el dossier de
morfologiai sintaxi adjunt.

e Ex.9 pag.312-313 e EX.3i4,pag. 352
e Ex. 16, pag. 314 e Ex. 10, pag. 358
e Ex. 8, pag. 317 e EX.5,pag. 36

e EX.6,pag. 318

e Ex.9i10,pag. 320
e Ex.9, pag. 323

o Ex.13i 14, pag. 324
o Ex. 4, pag. 326

e Ex. 18, pag. 330

o Ex. 4, pag. 333

e Ex.5, pag. 334

e Ex. 12, pag. 335

e Ex. 16, pag. 336

e Ex.3i7,pag. 339

e Ex.12i 15, pag. 341
e Ex. 4, pag. 343

e EX. 8, pag. 345

e Ex. 14, pag. 347

e Ex. 4, pag. 349
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e LECTURA DEL LLIBRE: “El Mon de Sofia” de Jostein Gaarder

Jostein Gaarder

e El mén de Sofia (en noruec, Sofies verden, titol original de I'obra), de Jostein Gaarder, és

e una novel-la que parla del desenvolupament historic de la filosofia al mon occidental. Fou publicada

per primer cop l'any 1991.

e Sofia és una noia que aviat complira 15 anys. Després de tornar de l'institut troba a la seva bustia
una carpeta en la qual li pregunten si desitja fer un curs de filosofia per correspondencia. Aixi
comenca el mon de Sofia. La noia anird coneixent els grans fildsofs de la historia a través del curs

que Alberto Knox li imparteix al principi per fullets i més tard amb classes "particulars".


http://ca.wikipedia.org/wiki/Noruec
http://ca.wikipedia.org/wiki/Jostein_Gaarder
http://ca.wikipedia.org/wiki/Filosofia
http://ca.wikipedia.org/wiki/1991
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CINEMATICA

Un cotxe va a una velocitat de 60 km/h, quan veu un semafor que es posa en vermell. A quina distancia ha de comencar a
frenar, si frena amb una acceleraci6 de 2 m/s?.

Suposem que des de terra llancem un cos cap amunt a una velocitat de 44,27 m/s. Si considerem negligible la resisténcia
de l'aire, fins a quina altura arribara? (100m; 4.51s)

Fes en un paper quadriculat un grafic amb aquestes dades, posant la x(t) a I'eix OY ila ta l'eix OX:

(1) -1 1 5 9 17
t 1 2 4 6 10
Dedueix de la grafica
a)  Tipus de moviment.
b)  Posicio inicial del mobil.
c)  Velocitat en l'instant t=4
d)  Velocitat entre els instants t=2 a t=6.
e)  Acceleracio mitjana.
f)  Dibuixa un grafic de la velocitat en funcid del temps (v(t) eix OY, t eix OX).
g)  Dibuixa en grafic de I'acceleracio en funcié del temps (a(f) eix OY, t eix 0X).

Fes en un paper quadriculat un grafic amb aquestes dades, posant la x(t) a I'eix OY ila ta l'eix OX:

X0 3 7 15 27
i 0 1 2 3

Dedueix de la grafica

a)
b)

Tipus de moviment
Posicié inicial del mobil.

Calcula a partir de les formules explicades a classe, sabent que el mobil es mou inicialment a una velocitat de 3m/s i
tenint en compte la taula de valors donada :

c)  L'acceleracio del mobil (has de jugar amb la formula de I'espai i amb les dades de la taula)

d)  Velocitat en l'instant t=4

e)  Dibuixa un grafic de la velocitat en funcid del temps (v(t) eix OY, t eix OX).

f)  Dibuixa en grafic de I'acceleracio en funcié del temps (a(f) eix OY, t eix 0X).

Dedueix de la seglent grafica
a) La posicié inicial del mabil. 300 PR
b)  Lavelocitat mitjana a cada tram. 250 " = : 5
c) L'acceleracid mitjana a cada tram. & 2
. L . 200 =
d)  Lavelocitat instantania per t=4s. - @ '\; .
E 180 = -
Ig 100 2 F/ \ E
2 8
§ 500”;‘....../ \m
Dedueix de la seglent grafica 0 T T T T
a)  Lavelocitat inicial del mobil. 50 5 10 15 20 \ 3
b)  Lavelocitat mitjana a cada tram. ; o
¢) Laccsleracio a cada tram. -100 :
d)  Lavelocitat instantania per t=5bs. Temps (s)
Suposem que el mobil estd en repds
Inicialment.
30
25 Sl Oy
7 20 ’/ -\‘\
=15
L N
£ . *
0 N
5 10 15 P o]
5
Temps (s)

Un cotxe surt de Cassa en direccid a la Pineda Fosca partint del repos a les 12.00h portant una acceleracio de 0.1m/s2. 10
segons més tard una motocicleta surt de la Pineda Fosca (a 3Km de Cassa) en direccié a Cassa a 80km/h mantenint
aquesta velocitat durant tot el trajecte rectilini.

a)
b)
c)
d)
g)

A quina distancia de Cassa es trobaran els dos vehicles?

Quan temps ha passat des de la partida del cotxe.

Quina velocitat portava el cotxe en el moment de la frobada?

Quan triga la moto en arribar a Cassa?

Dibuixa un grafic x-t 1 un altre v-t que representi els dos moviments i el punt del cami on coincideixen.



8.

UUn nen passa corrents a 5,0 m/s per davant d'un altre nen. Al cap de 2.0 s, aguest Ultim dispara en la mateixa direccio que
el primer nen, i arran de terra, un coet amb una acceleracio de 3,0 m/s? . Determina analiticament a quina distancia
I'atrapara. (33,7m; 6,74s)

El motoret d'una faluca (petita embarcacid de fusta amb una vela | un motoret opcional) que travessa el Nil esta
desenvolupant una velocitat de 30m/s. La velocitat del vent, aquell dia | del corrent del riu 36n en el mateix sentit | de valor
18m/s en direccio perpendicular a la velocitat tedrica de la barca.

a)  Fesun dibuix de la disposicio del mobil en el riu 1 de les components de la velocitat

b)  Amb quina velocitat es moura realment la faluca ? (34.98m/s, 35m/s)

c)  Sitrga 0,5 minen arribar a I'altre costat del Nil , quina amplada té el riu al pas d'aquesta poblacia?(900m)

d)  Quin desplagament ha realitzat la faluca ?{1050m)

Una avioneta que vola horitzontalment a 200,0 km/h 1 a una altura de 2 400 m deixa anar un paquet quan passa per sobre
d'un poble.

a) A quina distancia del poble caura el paguet? (1,23Km)

b)  Escriul'expressio temporal del vector de posicio del mobil.

c)  Escriu I'expressio temporal del vector velocitat del maobil.

d)  Qué val aguesta posicio al cap de 2 segons? | en modul?

e)  Qué val aguesta velocitat al cap de 2 segons? | en modul?

Una peca d'artilleria llanga un obus a 230,0 m/s amb un angle de 35° amb I'horitzontal. Determina:
a) L'altura i la llargana maximes que assoleix.(5076m)

b) La velocitat i la posicio al cap de 5 s i de 15 s d'haver disparat. (206m/s;189m/s)

c¢) El modul de la velocitat quan impacta a terra i en el punt més alt de la trajectdria.(188m/s; 230m/s)

Un moviment és determinat per aquestes equacions parametriques:

x=3t2y=2t2+8
Quina és 'equacid de la trajectoria d'aguest moviment en coordenades cartesianes | de quin tipus de moviment es tracta?
(y=2/3 x+8)

Per un riu de 70 m d'amplaria baixa un corrent d'aigua a una velocitat d1,5 m/s. Un nen s'hi llanca, neda amb &l cos
perpendicular al corrent | arriba a l'altra riba 60 m més avall del punt on s'ha llangat. Calcula:

a) El temps que ha utilitzat el nen per recorrer els 60 m.(40s)

b) La velocitat deguda a I'esforg del nen.(1,8m/s)

c) La velocitat real del nen.(2,3m/s)

Un projectil surt del cand a una velocitat de 260 m/s. Quina inclinacio cal donar-hi perqué I'abast maxim sigui de 5 000 m?
(66,8%).

Un disc antic de vinil que gira a 33 rpm & un radi de 15cm. Calcula:
a)  Lavelocitat angular i lineal(3.46 rad/s; 0.52m/s)

b)  Elperiode | la frequéncia.(1.82 s; 0.55Hz)

a)  Siunacangd dura 5 min, guantes voltes dona el disc?

Calculeu la velocitat angular dels punts de la roda d'un cotxe que circula a una velocitat constant de 100Km/h si el diametre
de la roda fa 80 cm. Quantes voltes fa quan el cotxe ha recorregut 1 km? (69 .44 rad/s; 2500rad=397 86 voltes)

Representa graficament les funcions x(t) i v(t) corresponents al moviment d'una pedra que es deixa caure des de dalt d'una
torre molt alta.

vim/s) 4 xlm) 4
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DINAMICA

¥

1. (OIF febrer 01) Dos blocs situats sobre una superficie horitzontal lisa (fregament
menyspreable) son empesos cap a la dreta per una forga F. La forga que el bloc de
major massa exerceix sobre el de menor massa es:

a. 0 F
b. FH0 R 2m -
c. SFM0
. > £
@ F . T
2. Si ens referim a la situacio del problema anterior, la forga que el bloc de menor massa
exerceix sobre el de major massa és;
a. 0
b. FA0
C. SFHO
d F
Resultat: b
3. Calcula Facceleracio i les tensions dels segilents sistemes. Suposa gue les cordes
s0n inelastigues i que no hi ha cap mena de friccio amb les politges.
O 20 kg
- L
12 kg 0k Forga de friccio = 20N 80 kg
B kg
Resultat: Resultat? mis2
BE M
254 mmis<
ATEN
44T N
4, Calcula Facceleracic dels dos sistemes, suposant que no hi ha friccio.

O 15 kg
1kg
10 kg
3kg



5. Un bloc de massa m = 4,5 kg baixa per un pla inclinat 30°a velocitat constant. Calcula:

a) La forca de friccid que actua sobre el bloc.(R: Ff=22N)
b) El coeficient de friccid cinetica entre el bloc i el pla.(R: u=0,58)

¢) L'acceleracioé que adquireix el bloc si es llanca cap amunt pel mateix pla, fent una forca impulsional
(només un instant molt petit que Ii dona una velocitat inicial al cos) .(R: a= -Q.Bm/sz)
d) El temps que tardara el bloc a aturar-se si s'ha llancat a una velocitat inicial de 14,7 m/s.(R: t=1,5 5)

6. En el segiient sistema de forces (m,=5Kg) amb coeficient de friccié cinética
entre m2 i la taula de 0,2 | el d’estatica 0,3.
a) Fes els diagrames puntuals de forces per analitzar les forces que hi
actuen.
b) Planteja les férmules del moviment suposant que el sistema es
comenca a moure. Quin ha de ser el valor de m;?(1,5Kg)
¢) Rescriu les férmules si es mouen amb una velocitat constant. Quin
ha de ser el valor de m,? (1Kg)

7. Estem aplicant una forca de 50N que forma 15° amb el pla inclinat, i de
moment no hi ha friccio.
a) Quina és la velocitat de la caixa de la figura que té com a massa 10kg,

111

<

m;

quan ha pujat 20m pel pla inclinat (25° respecte el terra) si en el moment

de sortir estava en repos?(R: v=1.7 m/s)
b) Siel coeficient 4=0,05, quan val la forca de friccié?(R: F=3.8N)

8. En el seglient sistema de forces (m1=2Kg, m2=5Kg) amb coeficient de

friccid cinética enfre m2 i la taula de 0,18. m; |

F=30N, 15°

a) Fes els diagrames puntuals de forces per analitzar les forces
que hi actuen.

b) Planteja les férmules del moviment suposant que el sistema es
moura amb una acceleracié constant.

¢)Rescriu les formules si es mouen amb una velocitat constant.
En el cas de l'apartat b:

d)Que val la tensio de la corda?
e) I l'acceleracié del sistema?

9. Siguin 2 blocs en contacte, dibuixa els diagrames puntuals de cada objecte.
a) Dedueix 'acceleracié amb que es moura el sistema en funcié de la
forca F aplicada, m1, i m2. (R: a=F/(m+m;)

b) Dedueix també 'expressid de la forca normal entre els dos blocs.

(R: N=mja)
c) Sim1=7Kg i m2=3Kg, calcula la forca normal entre els dos cossos |
l'acceleracio del sistema i apliguem 10N.(R: Fy;2=3N; a= Im/sz)

m,;

F
—

m,

m>

10. Sabem que si empenyem un bloc contra una paret amb una forca horitzontal podem aconseguir que el bioc

no baixi. El coeficient de friccié estatica entre un bloc de 2,1 kg i una paret és de 0,30. Calcula:

a) El pes del bloc.(R: P=21N)

b) La forca horitzontal que s’haura de fer perqué el bloc no baixi.(R: F=70N)



TREBALL, POTENCIA | ENERGIA

1. Un sistema de politges aixeca una carrega de 300 kg fins a una altura de 10 m en 22 s. Al sistema se i
subministra una poténcia d'1,5 kW. Calcula:

a) El treball fet
b) La poténcia.
c) El rendiment del sistema de politges.

2. Un ascensor de 660 kg puja amb moviment uniforme una persona de 80,0 kg. El motor de 'ascensor té
una po-téncia
de 7,5 kW.

a) Quina és la tensid del cable de 'ascensor?
b) A quina velocitat puja 'ascensor, si l'eficiencia del sistema és del 80 %.

3. S'ha de pujar una caixa de 120 kg dalt d’un camio fins a una altura d’1,5 m. Per fer-ho, sutilitzen uns
taulons de 3,0 m que formen un pla inclinat. Calcula:

a) La forca necessaria per fer pujar la caixa amb un moviment uniforme ( no friccid)

b) El rendiment d’aquesta maquina.

¢) Resol l'exercici anterior tenint en compte que ara els taulons son rugosos i que el coeficient de
friccid cinetica entre els taulons i la caixa és de 0,30.

4. Un torn d’elevacié motoritzat, que té una potencia atil de 4,0
kW, eleva un tronc de 360 kg per un pla inclinat 30° amb una
rapidesa d’'1,2 m/s. Quin és el coeficient de friccio cinética entre
el tronc i el pla?

1.2 mfs

FN

30 " ':‘ 5. La forca FX que actua sobre un objecte de 3,0 kg varia
i H amb la posicid tal com indica la figura. Calcula la velocitat

20 H ! que té l'objecte quan es troba en les posicions x1 = 4 m,
H ! X2=12mix3=16m, sienel puntx =0, v0 = 0.

o ; |
EE EU C

O T4 R & 1o 12 14 16 viem

6. La forga que actua sobre un bloc de 20 kg de massa
que es mou per una superficie llisa és la representada en la figura. En linstant t = 0 la velocitat del bloc
era zero. Quina sera la velocitat del bloc en aquests instants?

a) Alinstantt = 2,0 s.
b) Alinstantt = 4,0 s. 12
c) A linstantt = 6,0 s. 1ot

L FIND

=
L e ————

21 s
] P
41 i
4 i

I

—H+ H
1o+ H
B O ——— |

7. Una bala de 50 g que es mou a una velocitat de 300 m/s travessa una xapa de fusta de 40 cm de gruix |
surt a una velocitat de 100 m/s. Calcula:

a) La variacié de quantitat de moviment de la bala
b) La forca que ha actuat sobre la bhala, si se suposa que és constant.
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UNITAT 1: ELS NOMBRES REALS

1. Escriu en forma de radicals:

a) 21/2 f) 5—2/7
b) 35/3 g) 4—1/5
C) 51/10 h) 12-1/2
d) 15°° iy 577
e) 3-1/3 J) 2'3-1/2

2. Escriu en forma de poténcia:
b) \/5 5 42
0 47° h) —3%/22
d) E{/? i) i
1

/6
G )
f) 44/3 V5

3. Simplifica exponents i index en els radicals segients:

a) 8/o2 d) 4\/5_4 9 5/75615
b) 10 25 e) 12254 h) 4 540

c) N2° f) 3/2°5°

4. Treu tots els factors que puguis fora de l'arrel:

a) ¥2° f) V25
b) \/3_3 9) 301236
o {7 7
d) 4/5°

e) W
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Introdueix els factors dins de I'arrel:

a) 35 d) 23/6
b) 43/2 e) 5°+/5
c) 2412 f) 223*3/3

Escriu les expressions segtents en funcié d’un sol radical:

a) V3 ++/27 +12

b) V8 ++/18 + /98

c) V45 — /80 + 2+/180 - 3+/20
d) 7+/10 —5+/90 + 340

042 -afiB 6|22 [10
25 9 3V16
Racionalitza les fraccions seguents:

a)

b)

s||r\.> _,>|01 édl\) N

d)

Racionalitza les fraccions seguents:

0) 25410
h) 225°\12
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(Sol: b=+/19 cm; A=36,60°; C=83,41°)

(Sol: b=6 cm; A=30°;B=90° aprox)

c= 5,3 cm; B=105,38°, C=34,62°)

(Sol: A=44°; a=10,05 cm; c= 14,25 cm)

(Sol: A=29,54°; B= 38,05; C=112,41°)

(Sol: 60 m aprox.)

(Sol: 20.71 m)

(Sol: 14.75 m)

(Sol: 531.17 m)

1. Resol el triangle en qué coneixem a=3cm, ¢c=5 cm i B=60°.

2. Resol el triangle en qué coneixem a=4cm, c=8 cm i B=75°.

3. Resol el triangle en qué a=6cm, b=9cm i A=40°.

(Sol: c=8,5 cm; B=74,62°, C=65,38°

4. Construeix un triangle en que B=56°, C=80° i b=12 cm. Resol aquest triangle calculant les
mesures dels altres elements.

5. Els costats d’un triangle mesuren a=24cm, b=30cm i c=45cm. Esta determinat el triangle?
En cas afirmatiu, calcula’n els tres angles.

6. Un estel esta subjectat a terra per un cordill de 62 m de llarg. El cordill forma amb
I'horitzontal (o sigui, amb el terra) un angle de 75°. A quina altura es troba I'estel?

7. Calcula I'altura d’una torre sabent que la seva ombra fa 14,5 m quan els raigs del sol
formen un angle de 55° amb el terra.

8. Una topdgrama vol mesurar 'amplada d’un riu. Veu un arbre a l'altra riba i fa el seguient
procés: es col-loca a A i mesura un angle de 90°; va al punt B i mesura un angle de 57°;
s’allunya de B 8 m i des de C mesura un angle de 40°. Com calcula 'amplada del riu?

9. Un observador vol calcular l'altura d’'un gratacel de Nova York. Mesura I'angle que forma
I'horitzontal amb el punt més alt de la torre: 32°. S’acosta 300 m al gratacel i torna a
mesurar I'angle des de la nova posicio: 44°. Quina altura té el gratacel?

10. Una antena de radio esta subjectada al terra amb dos tirants de cable d’acer. Aquests

cables d’acer formen un angle de 42° i un altre angle de 25°. Si la distancia que separa els
dos cables és de 150 m, calcula primer l'altura de I'antena i després la longitud de
cadascun dels cables.

(Sol: 59m; 88.17 m; 102.86m)
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11. Una persona projecta una ombra de 1.75 m quan l'altura del sol sobre I'horitz6 és de 48°.
Quina és l'algada d’aquesta persona?

(Sol: 1.94 m)

12. L’angle sota el qual es veu un vaixell des d’un far és de 30°. El vaixell recorre 100 m en
direccio del far i llavors I'angle és de 40°. Calcula 'altura del far sobre el nivell del mar.

(Sol: 185.1 m)

13. La torre de control d’'un aeroport té una altura de 40m. En el moment en qué un avié
comunica que és a una altura de 1500 m, I'angle d’'observacié (angle que forma la visual
amb I'horitzd) és de 25°. A quina distancia de la torre es troba 'avio?

(Sol: 3454.65 m)
14. Quin angle formen els raigs solars amb I'horitzontal si sabem que a una determinada hora
un xiprer de 15 m d’algada projecta una ombra de 6m?
(Sol: 68.2°)

1. Calcula A(x)+3B(x), sent:

A(X) = 2x* —6x3 +4x2 +7x -12

B(x) = x® —4x? +2x -5 (Sol: 2x*-3x-8x%+13x-27)
2. Calcula 2A(x)-4B(x), sent:

AX) = x* —5x% +3x2 -7

B(x) = x* +2x3 —5x +2 (Sol: -2x*-8x>-10x°+26x-22)
3. Calcula A(x)-3B(x)-2C(x), sent:

A(X) = x° —4x? +6x% —3x+7
B(x) = x* —4x® +x—6

C(x) = x* +6x° +6x% —3x +12 (Sol: 19x°-9x*-12x>+6x°+1)
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4. Calcula els productes segients:

a) (x-2)(2x*-3x+5)

b) (3x*-2x-4)-(2x*+3X-5)

c) (0C+3x-5)- (X*-4x°+x-3)

d) (2x-5)-(3x*-5x+3)-(3x*+1)

5. Efectua aquestes divisions A(x): B(x):

a) Ax) = 2X3-5X°+6X+4 | B(x) = X2 —2X + 2
b) A(X) = 2XC-4x3+x2-T i B(x) = X2 =x*+x-1

c) A(x) = X>-4x3+3x%-12 | B(x) = x*—2x*-3
d) A(X) = 2x*-3x°+6x-8 i B(X) =X + 4x -3 2

e) AX) = X>-7X+6 i B(x) = XCHXE = X + 2

(Sol: 2x>-7x*+11x-10)

(Sol: 6x*+5x3-29x%-2x+20)
(Sol: x®-4x°+4x*-20x°+23x%-14x+15)
(Sol: 18x°-74x*+99x°-70x°+31x-15)

(Sol: Q(X)=2x-1; r(x)= 6)
(Sol: Q(X)=2x*+2x-4; r(X)=3x*+6x-11)
(Sol: Q(X)=x*+2x; r(x)= -6x-12)
(Sol: Q(X)=2x*"11x+50; r(x)=-227x+142)
(Sol: Q(X)=x"x+2; r(X)=-5x°-3x+2)

6. Troba el residu de la divisié (x9+1):(x+1). Pots obtenir-lo sense necessitat de fer la divisié?
(Sol: R(x)=0)
7. Troba el residu de la divisi6 (3x*-20x>* 2x*-7x+21):(x+3).
(Sol: R(x)=843)
8. Troba el valor de a per tal que la divisio (4x4—6x2+ax—1) : (x-3) tingui per residu 293. (Sol: a=8)
9. Troba el valor de a per tal que la divisio (x*+ax*+2x*12) : (x+3) tingui per residu 87. (Sol: a=0)

10. Troba el valor de a per tal que la divisié (3x3-ax2+6x-7) : (x+1) tingui per residu -21. (Sol: a=5)

11. Simplifica les seguents fraccions algebriques:

6x% +4x 3x+2 x* —3x2 +2x x(x-1)(x+2) x?-x-6 1

2 b) 2 3 2
2X° +2x | X+1 2X° —=3x+1 2x -1 X° 4+ X —8x-12 [ X+2
0 x2-x+10 | x-2 x5 -1 X2 +x+1
2x?-50 2x+10 X2 _3x+2 X_2
X3 —5x+4 X’ +x-4 x4 -16 3x2 —5x+2 3x—2
) 3 2 2 9) 3 2 X=2 h) 2
x> —3x“+3x-1 x°—2x+1 X° +2X°+4x+8 4x° -4 4(x+1)
12. Fes les operacions segients:
2Xx-3 X+7 3X + 4 2Xx—1 X+2 3x% +3x-1
a) ——+—— by ——+—— _—
X+2  X+2 X+ 2 X X+1 X2 +X
0 x?—2x+7 X —4x+10 2x—3 ) x-1 x+1 —4x
3x—-8 3x-8 3x-8 x+1 x-1 x2 -1
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3% —6Xx+7 _3x2 -10x+4

e
) 4x +3 4xX +3

9 1-2x +3x? +3x—3x2 .
x% -1 x% -1

3x—4_5x—4+3x—1
x2-1 x?-1 x?-1

)
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UNITAT 4:

FUNCIONS

1. Dir quin és el domini i el recorregut de les seguents funcions:

a)

N\

pd

o

N\

b)

d)

RS

—

)’

o
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2. Calcula el domini de les seglents funcions:

a) f(x)=3x2-2x+5
1
b) 109 =—5

c) f(x)=+x-4
1

d) f00={x31""°
X x=0

2 5 2
e) f(x)==x°+5x——=
) f00=13 :

7x% —6x* +2x° +3x -1

) )= z

g) f(x)=-vx+9
h) f(x)=+vx?-9

ESGOLA PIA DE CALDES DE MONTBUI



3. Troba els punts d’interseccié amb els eixos de les seglients funcions:

a) f(x)=x*-9 b) f(x) =x° + 8
c) f(x) =x*—x—-2 d) f(x) =x3 + 2x* —5x— 6
4 5.3 2 x-1
e) f(x) =x"-7x> + 13x° + 3x — 18 f) f(xX)= —
X

3x> -3
g) f(x) =
+1

2
h) £(x) = 3x ++13

Troba la funcié inversa i fes-ne la comprovacié en cada cas, per a cadascuna de
les funcions seglents:

1 3
f(x)=3-2x f(X)=—=x+—=
(X) (X) R
X+4 3x
f(x)=—— f(xX)=——
(X) N (X) 1
f(X):Zx—l f(x):X_l

X+1

X+2
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UNITAT 5: SUCCESSIONS

1. Determina aquests limits:

a) lim [1)5” 0
5

3 2
b) lim [M_—sn"+1 0
n°>—2n
\/5n? +3n?
\/F+5n+1

c) lim +o0

. Calcula els limits seguents:

n+5

a) Lim (1+ ijn

b) Lim

¢) Lim (n3—n2 "

n+l
d) lim (3_ﬂ

-2n
e) lim [2 n+1

2 5n
f) lim [N_+9

n®+1
\Jon? +3n-7
Van? —n+2

h) lim (“ ann
(

g) lim

) lim (Vn+1-+n)
i) lim (3n2+1j”+1
3n%-1

k) lim (\/(n_ﬂxm)—\/nz +1)

) lim [ﬁ _

n+1

3n%? -2
n-1

g)lim (v3n—+n)

h) lim 300™

ol

gz

g2

o2

o2

1
3/2
ot
0
1
312

|
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) lim (Vn(n+D) -n) 112
m) lim (\/n2—10n+8—(n+3)) 8

-3n

n) lim (\/ﬁ JZ oo

n+2

UNITAT 6: LIMIT | CONTINUITAT DE
FUNCIONS

1. Calcula els limits seguents:
a. Iim(\/sz +5x-9 —\/3x2 —x+1) R: V3

X—0

b. Iim(\/x2 +1—x—2) R: -2

c. Iim(3x3+2—\/5x4—3x2+7) R: -
. 1-3x°

d. lim R:+c0
x>0 52 + 2 -

X+3

e. Iim(x—%j R:e™
x>0\ X+ 2

¢ lim x2+x+2+1—x3 =

Cooel 2x+3 X% +5 -

Iim6x“—5x3+2x2—3 =
St 2x% — X2 +2x+7 '

X+1

h. “m(3+2—2xj2 R: e

X—>00 X—4
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2. Calcula el limit de les funcions seguents en el punt que s’indica:

a.

3. Estudieu la continuitat de les funcions:
a.

4. Estudieu la continuitat de les funcions:

a.

. 2x% —3x

I'm#

x=0 X* — X* 44X
. 3x-9
lim 5
X—3 (X—S)

X3 =2x2P—x+2
lim 3 5
x>l X® 4 X —2X

o 2x3 +4x% +2x
lim . 5
x>-1X° +4X° +5X+2

. 3x?2-12x +9
lim

=1 x? +3-2x

X+1
—4 x<0

f00=1 5+
x>0

3x+1

i x<0

X+2

X3 — 4x
0<x<2

f(X)=4 x+x°
3x—-6 X>2

R: -3/4
R: «
R: 2/3
R: -2
R: 4
3 X=2
b.
X
X#2,X#3
f(X)=9x>-5x+6
2 X=3
b. 2x? -3x+1  x<-1
2x+3 -1<x<?2
f(x)= X —
2X+3 X>2
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5. Calcula el valor del parametre a per tal que la segient funcié sigui continua

en el seu domini::

ax+3 x<l1
f(x)=3 2x

x=1
X+4

6. Trobeu el valor, si existeix, dels seguents parametres per tal que la

seguent funcio sigui continua en el seu domini: 2xa+3 X < —2
3X+ 2
XAx=2 5
fx)=1  3x T
2
X“ +bx «>1
3x-1
UNITAT 7: FUNCIONS EXPONENCIALS |
LOGARITMIQUES
1. Resol les seglients equacions exponencials monomiques:
Xx-3 ﬁ 2x-3
a)3*?=181 b) 54 =25 c)33 =27 d4°5 =64
ﬂ
) 40 15 f) P2 g) 7% = 2401 h) 6 4 =1296

2. Resol les segiients equacions exponencials trinomiques:

a) 3% -8.31 =3 b) 22" —6-21+4=0

c) 4%+ 2"%3 =320 d) 72 —2. 7 47 =0
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3. Resol les seguents equacions exponencials polinomiques:
a) 2" +2 42" =28 b) 3?4+ 3 43 +31 =120

c) 4+ 4" +4% =336 d) 5 +5*+51 =775

4. Resoleu els segients logaritmes:

a) Iog% b) log, 32 c) log, /5 d) log, 316
e) 1og0,001 f) Ioggg g) log, 64 h) log, 7

5. Resoleu les segiients equacions logaritmiques:

a) 2-logx=log 9 b) logs(2x) = 1 — logs X
c) logs x +109,2 =0 d) log ; x=2
e)logs (2x+ 1) =2 f) 10g125 X = %
g)logx=log5-log 2 hyInx=2:In3

6. Resoleu les segiients equacions logaritmiques:

a)log x—1log 36 =3 b)Iog\/—-Iog\/—:%

c)log(3x+1)—log(2x—3)=1-log5 d)log (2x +1)*+ log (3x — 4)* =2

2
e) log v3x+10 - log Vx+2 =1-log5 f) log6-x") _,
log(3x —4)



\o
(Escola Pia

Caldes de Montbui

Batxillerat

UNITATS: VECTORS EN EL PLA

1. Les coordenades de I'extrem del vector AB=(5,-3) son (1,4). Determina’n les

coordenades de l'origen. Fes la resolucio analitica i grafica.

2. El vector AB=(-3,5) té I'extrem en el punt B(-1,8). Determina:

a. Les coordenades de 'origen A.

b. El modul d’aquest vector.

c. Donats els vectors:

a=(2,-4), b=(-5,7) i c=(7,-1)

Comprova que es verifica:

a) atb=b+a

b) a+(b+c)=(a+b)+c

c) 2-(a+hb)=2a+2b

d) (3+4)c=3c+4c

e) a-b=-(b-a)

3. Demostra que els vectors (1,2), (2,4) i 2,-1) son linealment dependents.

4. Representa graficament els vectors de I'activitat anterior prenent per a tots

ells el mateix origen.

5. Expressa el vector (2,7) en combinacié lineal dels vectors (1,3) i (-2,1).
6. Els vectors (-6,2) i (3,m) sén linealment dependents. Trobeu m.
7. Donats els vectors p=(3,-4) i g=(2,1), calcula:

a. El seu producte escalar.

b L’angle que formen

C. L’angle format pels vectors p i —.

d L’angle que formen els vectors —p i —q.

a)  2;0)79,7° ¢)100,3% d)79,7°
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10.

11.

12.

13.

14.

15.

16.

Els punts A(-1,-4), B(3,1) i C(-2,5) formen un triangle. Calcula els angles

interns i el perimetre del triangle.

Es rectangle el triangle de vertex A(-2,-3), B(-4,2) i C(3,-1)?

Els punts a(1,2), B(3,5) i C(7,4) son tres vértex consecutius d’'un

paral-lelogram. Troba les coordenades del quart vértex i les del punt

d’interseccio de les diagonals. Fes-ne la representacié grafica.
D(5,1); M(4,3)

En una circumferéncia els punts P(-2,6) i Q(5,-3) sén diametralment

oposats. Calcula el radi d’aquesta.

Els punts P(3,-7) i Q(5,13) sén extrems d’un dels diametres d’'una

circumferéncia. Determina’n les coordenades del centre i calcula’n el radi.
C(4,3); r=\101

Comprova que els punts A(0,5), B(7,8), C(3,2) i D(-4,-1) formen un

paral-lelogram.

Coneixem els punts A(-3,-2), B(0,0) i C(4,0). Calcula les coordenades de

D, si ABCD és un paral-lelogram.

Un rectangle ABCD, té dos vertex en els punts A(0,0) i B(8,4). El centre del

rectangle és M(3,4). Troba les coordenades de C i D.

Els vértexs A i B d’'un quadrat son A(3,2) i B(7,4) i el seu centre és M(4,5).

Calcula les coordenades dels altres vertexs.
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UNITAT 9: RECTES EN _EL PLA

10.

11.

12.

Donada la recta 5x — 3y + 2 = 0, determina un punt i un vector director.

Troba I'equacio explicita de la recta que té per equacio general 2x — 3y + 5 =
0.

Troba I'equacio punt-pendent d’'una recta que passa pel punt A(-1, 2) i té com

a vector director (-2,3).

Calcula el valor de k pergue el pendent de la recta que passa pels punts A(1,
3) i B(k, 4)sigui -2.

D onada la recta y = 3x — 4, troba dos punts de la recta i el vector director.

Troba I'equacio canodnica de la recta d’equacio general 5x — 6y + 5 = 0.

Troba I'equacio implicita de la recta que passa pels punts A(2, 6) i B(-3, 2).

Determina I'equacio de la recta que passa pel punt P(-1, 3) i que forma un

angle d’inclinacié de 45° amb el sentit positiu de I'eix OX.

Sense fer-ne la representacio grafi ca, esbrina si els punts A(2, 5), B(-1, 3) i
C(0, —2) estan alineats.

Escriu 'equacio general de la recta que passa pels punts P(4, 5) i Q(-3, 2).

Determina I'equacio de la recta que passa pel punt P(-1, 6) i és paral-lela a la

rectaSx—4y+2=0.

Esbrina silestresrectes 3x+y—-4=0,5x—6y+1=0i8x—-6y—-2=0, es

tallen o no en un mateix punt.
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13

14.

15.

16.

17.

18.

18.

19.

20.

21.

. Calcula els valors de k per tal que les rectes r i s siguin paral-leles:
rkx—6y+2=0s:x+(k+5)y-3=0

Troba 'equacio d’'una recta perpendicular a r:2x + 3y — 2 = 0 i que passi pel
punt P(-2, 5).

Troba la projeccio ortogonal del punt P(—1, 3) sobre larectar: 2x — 6y + 1 = 0.

Determina I'equacié de la mediatriu del segment d’extrems els punts A(-1, 5) i
B(3, 7).

Troba a i b pertal que lesrectesr:ax + 2y =01is:y = bx — 3 siguin
perpendiculars i la primera passi pel punt A(2, —1).

Donat el punt P(3, 4):
a) Determina la projeccio ortogonal de P sobre larectar: 4x +y = 1.

b) Troba les coordenades del punt simétric de P respecte de larectar.

Dedueix els valors de g perqué les rectes r i s siguin perpendiculars:
rgr-y+2=10
s{g+2x+ g+ Lyy=0

Quin angle formen lesrectesr: 3x + 5y -2 =0

I s

Xx—2 y+3
2 6

Troba I'equacio de les rectes que formen un angle de 60° amb I'eix OX i
passen pel punt A(-1, 3).

Calcula I'angle que formen les rectes:
rx+y+4=0
Siy=—4x-2
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22

23

24,

25

26

27

. Consideralarectar:x—y+4=0iel puntP (2, —12). Troba I'equaci6 de les

rectes que passen per P i formen un angle de 60° amb la recta r.

. Determina la distancia del punt A(-1, 6) alarectar: 3x + 5y — 1 =0.

Troba els punts de la recta x =y + 2 = 0 que disten 5 unitats del punt P(1, 2) .

. Troba I'equacioé de la recta paral-lela a 3x + 2y + 4 = 0 i que dista 4 unitats del
punt A(-1,5).

. Troba la distancia entre les rectes r: 3x -2y + 1 =0is: - 9x + 6y + 2 = 0.

. Calcula I'area del triangle format pels punts A(3, 2), B(7, 1) i C(-2, 3).
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UNITAT 1: ELS NOMBRES REALS

1. Escriu enl}‘?rma de radicals:

1. 2 6. 5%
2. 3P 7. 4%
3. 5" 8. 127
4, 15°° 9. 5.7%5
5. 3% 10. 2:3%?
2. Simplifica exponents i index en els radicals seguents:
a) /22 d) 4/5° g) ¥7°6°
b) ¥ 2° e) V225" h) 4/5%

c) W2° f) 3/2°5°

3. Treu tots els factors que puguis fora de l'arrel:

a) 4/5%

b) 4/352%5%
c) v2'57

dy 3/2123°

4. Introdueix els factors dins de I'arrel:

a) 52,5
b) 22343/3
c) 2°410
d) 225°12



5.

Introdueix els factors dins de I'arrel:

a) 345 d) 23/6

by 432 e) 5°/5

c) 2412 f 223'3/3

Escriu les expressions segtents en funcié d’un sol radical:
a) \/§ + \/ﬁ + \/E

b) V8 ++/18++/98

¢) V45 —+/80 + 24/180 — 3/20
d) 7+/10 —=54/90 + 3140

Racionalitza les fraccions seguents:

Racionalitza les fraccions seguents:

1
1+\/§

a)

Q) 2°4/10
h) 225°4/12



UNITAT 2: POLINOMIS

5. Calcula A(x)+3B(x), sent:
AX) = 2x* —6x3 +4x2 +Tx—12

B(x) = x3 —4x? +2x-5

6. Calcula 2A(x)-4B(x), sent:
AX) = x* —bx2 +3x2 -7

B(x) = x* +2x® —5x +2

7. Calcula A(x)-3B(x)-2C(x), sent:
AX) = x° —4x* +6x% —3x+7
B(x) = x* —4x? +x-6

C(x) = x* +6x3 +6x% —3x +12

4. Calcula els productes seguents:
a) (x-2)(2x%-3x+5)
b) (3x°-2x-4)-(2x*+3x-5)
c) (0C+3x-5)- (X*-4x°+x-3)
d) (2x-5)-(3x>-5x+3)-(3x°+1)

5. Efectua aquestes divisions A(x): B(x):
a) A(X) = 2x3-5x°+6x+4 i B(X) =x° —2x + 2
b) A(X) = 2X°-4x>+x-7 i B(X) = x> =x*+x-1
c) AX) = X-Ax3+3x%-12 i B(x) = x> —2x° -3
d) A(X) = 2x*-3x>+6x-8 | B(x) = x> + 4x -3 2

(Sol: 2x*-3x>-8x*+13x-27)

(Sol: -2x*-8x*-10x°+26x-22)

(Sol: 19x°-9x*-12x>+6x°+1)

(Sol: 2x>-7x°+11x-10)

(Sol: 6x*+5x3-29x%-2x+20)
(Sol: x®-4x°+4x*-20x3+23x*-14x+15)
(Sol: 18x°-74x*+99x>-70x*+31x-15)

(Sol: Q(X)=2x-1; r(x)= 6)
(Sol: Q(X)=2x"+2x-4; r(x)=3x"+6x-11)
(Sol: Q(X)=x*+2x; r(X)= -6x-12)
(Sol: Q(X)=2x2'11x+50; r(x)=-227x+142)



6. Simplifica les segients fraccions algebriques:

6x2 + 4x 3x+2
2x2 + 2x X+1
b) x4 —3x2 +2x X(x —1)(x +2)
2x% —3x +1 2x-1
X2 —x—6 1
C) 3 2
X°+X°-8x-12 X+2
x? —x+10 X—2
2x% —50 2x+10
&) x3 -1 X2 +x+1
X2 —3x+2 X—2
f) x® —5x+4 x?+x-4
x3 —3x? +3x -1 X2 —2x+1
4
X" —16
- X—2
9 X3 +2x% +4x +8
h) 3x% —5x +2 3x-2
4x2 — 4 4(x+1)

7. Fes les operacions seglents:

2X—3 X+7 3X + 4 2Xx-1 X+2 3x% +3x-1
a) x*z p) X2 XE2 X XS
X+2  X+2 X+ 2 N X+1 X2 +X
0 x2—2x+7_x2—4x+10 2x -3 d) x-1 x+1 —4x
3x-8 3x-8 3x-8 x+1 x-1 x2 -1
3x2—6x+7 3x2-10x+4 x-1 x+1 2x2 +2
e) - 1 f X XE
4x+3 4x+3 x+1 x-1 x2 -1
1-2x+3x?> 3x-3x? 1 x-1 x-1 —-x?+2x-1
9) > — h) -— —

X -1 x2 -1 x—-1 x2+x X+1 X2 + X



UNITAT 3: FUNCIONS

1. Dir quin és el domini i el recorregut de les segients funcions:

a) H HHF b)

c) d)

2. Calcula el domini de les seguents funcions:
f(x) =3x? —2x+5
1
f(x) = —
X3
f(x) = Vx -4
f(x) = zx2 + 5% _2
3 5

7x% —6x* +2x3 +3x -1

f(x) = c

f(x) = —x+9
f(x) =vx? -9



3. Troba els punts d’interseccié amb els eixos de les seglients funcions:

a) f(x)=x*-9 b) f(x) = x> + 8

c) f(x) =x*—x-2 d)f(x) =x*+2x* —5x -6

8. Donades les funcions:

f(x)=3x>—-4 g(x) = 3(x—-1)? h(x) = v/x
2
1) =+ m(x) = x 1 n(x) = X1
X 3X
Calcula:
(fog) (x)= (goh) (x)= (fon) (x)= (foh) (x)=
(hof) (x)= (gol) ()= (log) X)= (fom) (x)=

9. Troba la funci6 inversa i fes-ne la comprovacio en cada cas, per a cadascuna de les
funcions seguents:

1 3
f(x)=3-2x f(x)=—
(x) (x) 2x+2

X+4 £(x) = 3x

f(x) = :

X—2 X



UNITAT 4: FUNCIONS EXPONENCIALS |
LOGARITMIQUES

7. Resol les segiients equacions exponencials monomiques:

X7—3 ﬂ 2x-3
a) 33X-2 - 81 b) 5 4 25 C) 3 3 = 27 d) 4 5 _— 64
2 ) 1-3x
e) 4X -11x+30 — 16 f) 7X —3x+2 — 1 g) 73X—2 — 2401 h) 6 [ — 1296

8. Resol les seglients equacions exponencials trindmiques:

a) 3¥1-8.31=3 b) 221 —6.2*1+4=0

c) 4" 42 =320 d) 727 —2. 74+ 7=0

9. Resol les seglients equacions exponencials polinomiques:
a) 2T +2*+21 =28 b) 3 +3*" 43 +31 =120

c) 4 +4 7 +47% =336 d) 5 +5* +5* =775

10. Resoleu els seglents logaritmes:

a) IogS% b) log, 32 c) log. v/5 d) log, 316
e) 1og0,001 f) Iog3§ g) log, 64 h) log, 7

11. Resoleu les segiients equacions logaritmiques:

a) 2-log x=1log 9 b) logs(2x) = 1 — logs X
c) logs x +10g4s2=0 d) log ; x=2
e)logs (2x+1)=2 f) logis X = L

3
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12. Resoleu les seguents equacions logaritmiques:
a) log x—log 36 = 3 b)Iog\/;-Iog\/§=%
c)log(3x+1)—log 2x—3)=1—-1log5  d)log (2x +1)* + log (3x — 4)* =2

2
e)log v3x+10 - log VX+2 =1—-1log5 f) log16— X )=2
log(3x —4)



UNITAT 5: PROGRESSIONS |
SUCCESSIONS

3. Determina aquests limits:

d) fim (1) 0 fylim (30" _3n°-2
5 n+l1 n-1

e) lim (”3‘53—”2+1j o glim (an—+vn)
n°>—2n
/5n® 4 3n?

\/F+5n+l

f)y lim ¥ h)lim 300"

4. Calcula els limits seglents:

0) Lim (1+ij e’
n+5
. 2n
p) Lim (1_§j e’
n
q) Lim n®-n’ e’
n®+1
n+l
r) lim (3_ﬂ e?
n+1
-2n
S) lim (2_n+1 62
n

5n
f) lim (”22+5) 1

\VOn? +3n-7

u) lim —/—/——— 32
V4n® —n+2

v) lim [ 2n j e
1+2n

w) lim (,/n+1_\/ﬁ) 0



UNITAT 8: MATEMATICA FINANCERA

1. Una caixa d’estalvis ofereix als clients un interes del 4% anual per una imposicio a
termini de 18000 €. Els interessos s’abonen en una altra llibreta. Quants anys s’ha
de tenir col-locat aquest capital per obtenir 3600 € d’interessos?

Sol.: 5 anys

2. Es col'loquen en una llibreta a termini 12000 € al 3% d’interés anual. Els
interessos s’abonen en una altra llibreta.
a. Quina durada ha de tenir 'operacié perqué el capital final sigui de 14160 €7
b. Si es cobressin els interessos per semestres, quin seria el tipus d’interes
semestral?
Sol.: a)6 anys b) 1,5%

3. Es col'loquen en una llibreta a termini 350€ durant sis mesos. Els interessos
percebuts son de 7 €. A quin tipus d’interés anual ha estat col-locat aquest capital?
Sol.: 4%

4, Calcula I'interés que produeixen 2000000 € a una taxa anual del 6,5 % durant 3
anys.
Sol.: 390000 €

5. Un capital C col-locat a interés simple del 5,5 % anual es converteix al cap de 2
anys en 2752800 €. Troba el capital inicial.
Sol.: 2480000 €

6. L’interes d’un capital col-locat al 6 % anual durant 15 anys i a interés simple és
450000 €. Troba aquest capital.
Sol.: 500000 €

7. S’ingressen 900 € en una llibreta d’estalvi al 5 % d’interés compost anual.
a) Quin és el capital que hi haura acumulat després de 5 anys?
b) Quant de temps hauran d’estar ingressats aquests 900 € en aquestes
mateixes condicions perqué el capital final superi els 1466 €7

Sol.: 1148,65 €, més de 10 anys

8. A interés compost, quant de temps triga a duplicar-se un capital que s’inverteix al
5% anual?
Sol.: 14,21 anys

9. Quin capital hem d’invertir a interés compost amb una taxa d’interés anual del
4,3% perqué després de 8 anys es converteixi en 1750,59 €7
Sol.: 1250 €
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10.

11.

12.

A. EXERCICIS DE CANVIS D’ESTAT DE LA MATERIA

Calcula la calor que s’ha de donar a 10 grams d’aigua a 25°C, per escalfar-la a
85°C.

Quina quantitat de gel a 0°C podrem fondre si donem 250 cal d’energia?

Calcula la calor subministrada a 250 grams de gel per passar a vapor d’aigua.

Quina quantitat d’aigua a 25°C es pot escalfar fins a 70°C si es déna 345 KJ
d’energia?

Una peca metal-lica de coure de 150 grams s’ha refredat des de 100°C fins a 30°C.
Calcula la calor que s’ha cedit.

L’alcohol etilic és un liquid que bull a 78 °C. Per vaporitzar 100 g d’alcohol a la
temperatura d’ebullicié calen 20,5 Kcal. Quin és el valor de la calor especifica de
vaporitzacio de 'alcohol en el sistema internacional?.

Calcula la quantitat de calor que cal subministrar a 1 Kg de gel a -20°C per
transformar en vapor d’aigua a 100°C.

Quina quantitat de calor és necessaria per transformar en vapor 100 g d’alcohol
etilic que inicialment era a 18°C?

La massa d’'una moneda de 50 céntims d’euro és de 3 g i la temperatura ambient,
de 20°C. Es col-loca la moneda damunt una barra de gel de 0°C. Quina quantitat
de gel fondra?.

Dades: Calor especifica de I'aliatge = 430 J- Kg™*- K™

El plom es fon molt facilment, atés que la seva temperatura de fusié és només de
327°C; per aquest motiu es pot fondre plom en un cullereta (de manec de fusta o
de plastic per no cremar-se). Determina la calor que cal subministrar a 10g de plom
inicialment a 20 °C, per fondre’l totalment.

Quina és la calor que cal subministrar a 200 g de gel a 260°K de temperatura per
passar-los a 500°K?.

Si subministrem 500 Kcal a 25 g de gel a -5 °C, quina temperatura assolira?
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Dades:

— cal o cal
Cagun—].w—oc Cm_ﬂ’114g><—°c
Crim=0,5 " C uin= 0,094 "L

gx°C gx°C
C e = 0,24 % € mercmio = 0,033 %2
gx gxoC

- cal _ cal
C ahminio = U,Z].? T C cobre = U,ng i

al al
Cpum = 0,03 Cpia = 0,056

EXERCICIS DE SOLUBILITAT

SOLUBILITAT DE DIFERENTS SUBSTANCIES EN 100 g D’AIGUA

Temperatura (°C) 0 10 20 30 40 50 60 70

KNO, (g) 5 18 30 42 63 85 110 140
NaNO, (g) 70 78 85 91 101 111 122 140 |
KCl (g) 26 28 32 35 38 41 45 47 |

355 36 365 37 375 38|

NaCl (g) 34 35

13. Construeix en un mateix grafic les corbes de solubilitat dels compostos inorganics

de la taula que trobes a la part superior del full i contesta les seguents preguntes:

a) Quina substancia té una menor solubilitat a 10 °C?

b)  Quina substancia té una major solubilitat a 50 °C?

c) Quina substancia és més sensible a la temperatura? Per que?

d) Quina substancia és menys sensible a la temperatura? Per que?

e) Sihi hagués un canvi de dissolvent i es canviés I'aigua per alcohol, la
resposta a les preguntes anteriors seria la mateixa? Per quée?

14. Es vol preparar 100 ml d’una dissoluci6 saturada de nitrat de sodi (NaNO3) a 40

°C. Quina quantitat de dissolvent fa falta? Explica qué passa de forma quantitativa
guan refredem aquesta dissolucié a 20 °C.
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15.

16.

17.

18.

19.

Tenim 200 ml d’una dissolucié saturada de nitrat de potassi (KNOs) a 10 °C.
Calcula:
a. Quina quantitat de solut hem d’afegir a la dissolucié perquée aquesta
continui essent saturada a 40 °C.
b.  Quina quantitat de solut hem d’afegir si doblem el volum de la soluci6
inicial?

Es vol preparar 150 ml d’'una dissolucié saturada de clorur de potassi (KCl) a 20 °C.
Quina quantitat de solut fara falta? Quina quantitat de solut podré afegir si escalfo la
dissoluci6 fins a 70 °C?

Es vol preparar 400 ml d’'una dissolucié de clorur de sodi (NaCl) a 70 °C. Quina
gquantitat de solut haurem de pesar? Ens hem deixat aquesta dissolucié oblidada
a la taula del laboratori. Quina quantitat de solut trobarem en forma de precipitat
'endema i el laboratori esta aproximadament a una temperatura de 20 °C?

Es preparen 200 ml d’'una dissolucié saturada a 20 °C amb cada un dels
compostos inorganics que estan especificats a la taula superior. Quina quantitat
de solut fara falta en cada cas? Si augmentem la temperatura a 50 °C quina
quantitat de solut hauré d’afegir a cada dissolucié perqué continui essent
saturada?

Es preparen 125 ml d’'una dissolucié saturada a 60 °C amb cada un dels
compostos inorganics que estan especificats a la taula superior. Aquestes
dissolucions es refreden fins a 10 °C. Ordena-les de major a menor segons la
guantitat de precipitat que trobem al fons.
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C. EXERCICIS DE QUANTITAT DE MATERIA

20. Calcula la massa d’aigua que contenen 0,23 mols d’aigua.

21. Ordena del més gran al més petit el nombre de molécules que contenen :
a) 20 g d’aigua.
b) 10”° molécules d’oxigen.
c¢) 1,3 mols d’oxid d’alumini, Al,Ox.

22. Calcula el nombre d’atoms de sofre i d’hidrogen continguts en 25 g de sulfur
d’hidrogen, H,S.

23. Quants mols de nitrogen hi ha en 1,2 -10** molécules?

24. Calcula la massa de dioxid de sofre, SO,, que conté el mateix nombre de mols que
17 g de monoxid de carboni, CO.

25. Determina el nombre de mols de glucosa que hi ha en 20 g de glucosa, C¢H1,06. A
continuacio, calcula el nombre d’atoms de carboni, d’hidrogen i d’'oxigen que
contenen els 20 g.
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D. EXERCICIS DE CONCENTRACIONS

26. Expressa la concentracié de clorur de sodi, NaCl, en tant per cent en massa en
dissoldre 80 g de clorur de sodi en 1 litre d’aigua, H,O.

27. Calcula el percentatge en massa de cada component d’'una solucié formada per
25 g d’aigua i 82 g d’alcohol etilic.

28. Explica quins components necessites per a preparar 0,5 kg d’'una solucié aquosa
de nitrat d’argent, AgNQO3, al 17% en massa. Determina la massa de cada
component.

29. Calcula quants grams d’'una solucié aquosa de clorur de sodi, NaCl, necessites
per a obtenir 4,3 g de clorur de sodi, si la soluci6 té una concentracio del 5% en
massa de clorur de sodi.

30. Expressa en tant per cent en massa la concentracié d’una solucié de 12,56 g de
sulfur de sodi, Na,S, en 20,5 L d’aigua destil-lada.

31. Determina la molaritat, la molalitat i la fraccié molar de solut d’'una solucié
formada en dissoldre 12 g d’hidroxid de calci, Ca(OH),, en 200 g d’aigua,
H,O, si la densitat d’aquesta solucié és 1050 kg/m3.

32. En dissoldre 100 g d’acid sulfuric, H,SO,, en 400 g d’aigua, H, O, obtenim una
solucio6 de densitat 1120 kg/m3. Calcula la molaritat, la molalitat i les fraccions
molars de solut i de dissolvent.

33. Calcula la molaritat i la molalitat d’'una solucié aquosa d’acid sulfuric, H,SQ,, al
27% en massa, i densitat 1198 kg/m3.

34. Calcula la molaritat, la molalitat i la fraccié molar de solut d’'una solucié aquosa
d’acid nitric, HNO3, al 33,5% en massa, i densitat 1200 kg/m3.

35. Calcula la fraccié molar de solut i de dissolvent en una solucié 1,4 molal de clorur
de sodi, NaCl, en aigua, H,0.
Si la soluci6 té una densitat d’1,03 kg/dm3, calcula’n la molaritat. Pren 1 kg d’aigua
com a base per als teus calculs.

36. Calcula la molaritat de 550 ml d’una solucié aquosa que conté 25 g d’hidroxid de
sodi, NaOH.
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37. Calcula la molalitat i la fraccié molar de cada component d’'una solucié formada per
20 g d’etanol, C,HsO, i 100 g d’aigua, H,O.

38. Calcula la molaritat, la molalitat i la fraccié molar de solut d’'una solucié aquosa de
clorur de sodi, NaCl, al 15% en massa, i 1020 kg/m3 de densitat.

39. Tenim una solucié de sacarosa, C;,H,,04;, en 216 g d’aigua, H,O. Si la fraccid
molar de sacarosa és 0,01 ; calcula’n la massa en la solucio.

40. Calcula la molaritat de 500 cm® de dissolucié de NaOH de 12 g/l.

E. ESTRUCTURA DE L’ATOM

41. Determinar el nombre atdmic, el nombre de protons, nombre d’electrons, el
nombre de neutrons i el nombre massic dels segiients isotops.

Nombre Nombre Nombre
Element Nom b.re de d’electron de No\m b_re
atomic massic
protons S neutrons
13
.C
26
12 Mg
52
24CT
56
s Fe
202
80 Hg

42. Escriu amb la notacio adequada els isotops dels que es coneixen les seguents
dades:

a. Un isotop de potassi que conté 21 neutrons.

b. Un isotop d’un element de nombre massic 196 i té 78 electrons en els
seus atoms.

c. Un isotop de cert element que té en el seu nucli 50 protons i 68
neutrons.

d. Un isotop d’un element de nombre massic 80 que té 46 neutrons en el
seu nucli.
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43. Indica quants protons, neutrons i electrons contenen cada un dels tres isotops
del magnesi.

44,

45. Escriu la configuracio electronica dels elements seglents:

46. Escriu la configuracio electronica dels elements seglents:

47. Completa el quadre seguent:

Element

Protons

Neutrons

Electrons

Mg

> Mg

Mg

Escriu la configuracié electronica de I'atom de crom sabent que el seu nombre
atomic és Z= 24.

a) Li(Z=3)
b) N (Z=7)

c)

Ne (Z= 10)

d) Mg (Z= 12)
e) Si(z=14)
f) S (z=16)
g9) K (z=19)

a) Cr (Z=24)
b) Br (Z=35)

c)

Rn (Z= 86)

Simbol de | Nombre de | Nombre de | Nombre CEEEE!
’ ) sobre Nombre
I’element protons neutrons | d’electrons , o
I’espécie
7 6 Carboni
14 15 0
18 18 Sofre
30 24 Ferro
118 +3 Or
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H. EL SISTEMA PERIODIC

49.

50.

51.

52.

53.

54.

55.

48. Ordena per ordre creixent de radi atomic els segients elements: sodi, rubidi,
potassi, alumini, silici, brom, clor i argé. Justifica-ho.

Ordena per ordre creixent de radi idnic dels segiients ions isoelectronics: Si**,
P S2 CI, Ar, K" i Ca*. Justifica-ho.

El liti té 3 electrons. Raona quin d’ells se separara amb més facilitat?.

Quin atoms s’ionitza amb més facilitat, el de liti o el de cesi? Raona la resposta.

Classifica els seglents elements com a metalls 0 no metalls: fosfor, titani,
manganeés, iode, arsénic i germani. Justifica-ho.

Ordena per ordre creixent d’afinitat electronica els segiients elements quimics:
liti, beril:li, nitrogen, fluor, clor i brom. Justifica-ho.

Ordena per ordre creixent d’electronegativitat els seglents elements: rubidi
estronci fosfor, sofre, alumnini i clor i argd. Justifica-ho.

Ordena els elements sodi, magnesi, alumini, silici, fosfor, sofre, clor i argo,

segons:
a. Primer potencial d’ionitzacio
b. Segon potencial d’ionitzacio
C. Tercer potencial d’ionitzacio

Justifica-ho.



FORMULACIO INORGANICA

FORMULA

NOMENCLATURA
SISTEMATICA

NOMENCLATURA D’STOCK,
TRADICIONAL O EN
DISSOLUCIO.

Na,O

PbO,

Li,O,

FeH3

HI

H,SO,

HIO,

HsPOs

K>Cr,0O4

NaClO

Sn(S0s).

NaHC03

CuBrOs

NiPO,

Dioxid de beril-li

Dioxid de disodi
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Hidrur de cobalt (llI)

Bromur d’hidrogen

Sulfur de coure

Diiodur de calci

Trioxosulfat (IV) d’hidrogen

Tetraoxoclorat (VII) d’hidrogen

Oxoclorat (1) de coure (1)

Bistetraoxofosfat (V) de ferro (ll)

Dihidroxid de magnesi

Hidrogensulfat de mercuri (1)

Trioxonitrat (V) de potassi

Hidrur d’amoni

Sulfur d’hidrogen

Seleniur d’estany

Oxid de calci

Peroxid de ferro (l11)

Hidroxid de cobalt (I1)

Bromur de zenc
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Seleniur d’or (llI)

Acid nitric

Acid disulfuros

Acid fosforés

Acid manganic

Permanganat de potassi

Nitrit amonic

Perbromat de niquel (I1)

Sulfit d’alumini

Arseniat de sodi

Clorur de brom (VII)

Fosfat diacid de ferro (lll)




